

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахманова Павла Сергеевича «Судьбы "бывших" в 1917–1923 гг. (на материалах городов Тамбовской губернии)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Диссертация П.С. Рахманова посвящена сложной и дискуссионной теме трансформации социальной структуры общества на этапе перехода от имперского к советскому периоду. Автор ставит целью «комплексное изучение судеб представителей «бывших», их социальных траекторий, отношения к ним властей в 1917–1923 гг. на материалах городов Тамбовской губернии» (с. 9). Исследование представляется актуальным для расширения представлений о социальных аспектах кардинальных общественных, экономических и политических преобразований начала XX в., а также для детализации сведений по региональной истории революционного и постреволюционного периодов.

Автореферат диссертации имеет стандартную структуру и содержит характеристику элементов научного описания работы, краткое содержание глав и параграфов, основные выводы и список публикаций автора.

Павел Сергеевич уделил внимание изменению подходов, расширению тематик и источников изучения «эксплуататорских классов», «лишенцев» и других групп «бывших» в разные исторические периоды. Несмотря на довольно широкую историографию, диссертация Рахманова П.С. вносит вклад в изучение вопроса благодаря комплексному подходу в исследовании «представителей бывших имущих и привилегированных слоев городского населения Тамбовской губернии» (с. 14).

Обзор нескольких групп источников, представленный в автореферате и включающий как архивные материалы двух региональных и одного федерального архива, так и опубликованные документы, в том числе правовые акты, делопроизводственные материалы и документы личного происхождения, свидетельствует о репрезентативности источников базы исследования. Кроме того, автор указывает, что «в научный оборот введен широкий круг исторических источников» (с. 14). Такое утверждение, возможно, следовало сопроводить несколькими примерами, а также уделить отдельное внимание «массовым персонифицированным источникам» (с. 13), ставшим основой базы данных.

Применение в работе информационных технологий, а именно баз данных и компьютерных методов их анализа, отмеченных в автореферате,

представляется достоинством, расширяющим информационную «отдачу» привлекаемых источников и возможности получения нового знания, в частности, в вопросе стратегий и перспектив адаптации «бывших» в новых условиях.

Структура диссертационного исследования, охарактеризованная в автореферате, представляется логичной, соответствующей цели и задачам, последовательно раскрывающей заявленную тематику: от вопросов трактовки термина «бывшие», динамики его социального и статистического состава, правового положения его представителей, до «анализа социально-профессиональных траекторий конкретных персоналий» (с. 21) и выявления региональных особенностей адаптации «бывших» в городах Тамбовской губернии в постреволюционный период.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Рахманова Павла Сергеевича «Судьбы "бывших" в 1917–1923 гг. (на материалах городов Тамбовской губернии)» является законченным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Рахманов Павел Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры отечественной истории  
Института истории и международных отношений  
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»  
Брюханова Елена Александровна

05.11.2024 г.

Подпись заверена  
в Администрации  
Управление  
кадров



Почтовый адрес: 656049 Алтайский край, г. Барнаул, пр-т Ленина, 61  
E-mail: elena@hist.asu.ru  
Телефон: 89130252523